空气质量率先达到国家二级标准

威海迎来"蓝天白云"359天

◆本报记者周雁凌 季英德 董若义 通讯员 李润

山东省威海市去年全年空气质量 继续领跑全省,全省17市大气环境质 量八项指标中,威海市全部获得第一, 率先达到国家二级标准。

数据显示,威海市的"蓝天白 云,繁星闪烁"天数全省最多,为359 天,同比增加17天;全市SO₂、NO₂、 PM₁₀、PM_{2.5}、CO、O₃年平均浓度分 别 为 15 μ g/m³、20 μ g/m³、63 μ g/m³、 $35 \mu \text{ g/m}^3 \ 1.1 \text{mg/m}^3 \ 137 \mu \text{ g/m}^3 \$

■顶层设计,助推绿色发展

科学谋划、源头把控、优化结 构,从根源上斩断新增污染

威海市近年来积极建立完善政府 主导、部门联动、企业施治、公众参与 的大气污染联防联控工作机制,在全 省率先编制完成《威海市环境总体规 划(2014~2030年)》,将威海陆域划分 为大气环境一级、二级和一般管控区, 实行分级管理。制订了《威海市环境 空气质量生态补偿暂行办法》,将每季 度四项主要污染物平均浓度同比变化 情况作为考核指标。出台了《威海市 环境空气质量全面优化行动计划》,提 出"到2018年环境空气质量在全省率 先达到国家二级标准"的新目标。

威海市建立"并联审批、协同把 关"的建设项目环保审批工作机制,严 禁新建高耗能、高污染项目,严格落实 环评制度。近年来,累计拒批"两高一 资"项目120个,每年可减少二氧化硫 排放 2800 吨。

同时,威海市坚持科学谋划,助推



绿色发展。辖区高新技术产业产值年 均增长达19.4%,占工业总产值的比重 达到39.79%,大力推广新能源项目,三 角、蓝星、南海等光伏发电项目列入全 国金太阳示范工程;建成了华能、华润 等11个风电项目。

此外,威海市积极建立政府、企 业、社会多元化投资机制,鼓励、引导 金融机构加大信贷支持,保障大气污 染防治稳定的资金来源。2016年,全 市共投入资金逾20亿元,其中省、市、 县三级财政共投入6亿余元,企业自筹 资金超14亿元。

■因症施治,突出关键环节

找准重点、精准施策、全面提 升,从治标上管控污染排放

威海市深入分析影响辖区环境空 气质量的主要因素和污染来源,突出 抓好"控煤""治企""管车""抑尘""增 绿"五大环节。

威海市督促辖区热电企业拆除了 烟气旁路,加快超低排放改造进程。 2016年,全市共完成301台燃煤小锅炉 的淘汰治理任务。按照计划,到2017 年底前,全市14家电力企业共53台燃 煤锅炉要全部完成改造任务,目前已 有35台完成改造。

威海市深化"一企一人一策"精细 化管理模式,实施重点污染源领导负 责制、监管人员驻厂蹲点制、监测数据 每周报告制、现场检查错时执法制和 违法排污顶格处罚制。在加强机动车 尾气治理方面,全面完成国家分配的 淘汰黄标车和老旧车工作任务。交警 部门实行24小时路面动态监管、实时 查纠,严禁注销车辆上路行驶。并建 立扬尘治理联动机制,明确了公安、环 保等部门的工作职责。组建联合执法 组,对市区主要道路、重要区域、建筑

工地和城市出入口加强巡查监控。 此外,威海市大力实施城市沿河、 沿路、沿岸绿化工程,积极推行森林式 绿化和城郊一体化绿化,先后建成7大

公园等生态休闲场所,建立了覆盖全 市的生态绿化系统,全市建成区绿化 覆盖率达到46%。

■全民环保,凝聚治污合力

部门联动、企业自律、公众参 与,拧成一股绳呵护蓝天白云

为凝聚治污合力,威海市成立了 全市大气污染联防联控工作领导小 组,将环境空气质量控制目标纳入年 度目标绩效管理考核。各区市、责任 单位又将目标任务分解落实到分管责 任人、具体部门科室、具体责任人。

威海市通过借助城市管理信息平 台强化网格化管理,建立了"三项制 度",即每日巡查制度、空气质量异常监 测数据预警处置制度和空气质量旬月季 通报制度。并提前制定应对空气污染过 程专项检查工作方案,成立由市住建局、 环保局等部门组成的督导组,由市政府 分管副市长带队,对各区市和各有关部 门采取的应对措施进行督导检查。

同时,威海市团市委牵头成立了威 海市青少年绿色联盟,市文明办、环保局 等部门积极开展环保"进机关、进社区、 进学校、进企业、进农村、进家庭"等活 动,全市70%的社区被评为"绿色社区", 75%的学校被评为"绿色学校"

在大气治理大格局中,威海市12 家重点废气排放企业主动公开污染治 理承诺,其中威海热电集团有限公司在 门前设立LED显示屏,实时发布废气排 放数据。70多家重点企业主动设立了环 保监督员,监督自身是否存在环境违法 行为,第一时间向环保部门反映。167家 排污企业积极参与环境信用等级评价, 及时公开排放数据,接受社会监督。

目前,威海市社会环保监督员队 伍已增加到102人,每年的6月份被定 为环保集中宣传月,每个月的第三个 周末定为环保志愿者活动日和青少年 生态实践活动日,每年参与人数达到3 万余人,有力引导公众以城市主人翁 的姿态投身环保实践、呵护蓝天白云。



起,浙江省建 德市新安江 城区禁止燃 放烟花爆竹, 广大居民纷 纷响应。此举 倡导清洁、环 保、节俭过新 年,减少了烟 花爆竹的纸屑 污染江面环 境,大大减轻 了环卫工人的 劳动负担

今年春节

人民图片 网供图

降率居京

津冀

十三个国控城

市

地方资讯

盐城优良天数持续上升

本报讯 江苏省盐城市近年来环境保护和生态文 明建设取得新成效。2016年,盐城市空气质量持续保 持全省第一、全国前列,优良天数大幅上升,达101 天。盐城市在全省率先开展挥发性有机物专项治理行 动,臭氧浓度上升趋势得到遏制,成为全省唯一臭氧排 放量下降的城市。

在治水方面,盐城市研究出台了《盐城市水污染防 治工作方案》,进一步明确全市水污染防治工作的目 标任务和职责分工。全面实施水环境双向补偿,全 力推进新饮用水水源地建设工程,组织开展了"护 水猎狐"专项行动,加强饮用水水源地执法巡查和监测

在推进生态文明建设方面,盐城市研究出台了《关 于加快推进生态文明建设的实施意见》,确立"十三五' 期间盐城市生态文明体制改革的路线图和时间表。盐 城市还积极推进国家生态市创建工作,盐城经济技术 开发区建成国家生态工业示范园区。

同时,盐城市环保局先后组织开展了"春雷行动、 利剑斩污、亮剑斩污、零点行动"等系列环境执法专项 行动,共查处违法企业972家,处罚金额4926万元。

此外,盐城市研究出台了《盐城市党政领导干部生 态环境损害责任追究实施细则》和《盐城市生态环境保 护工作责任规定(试行)》,进一步明确了环境保护工作 职责,积极推动地方政府向同级人大报告环境质量工 作制度,建立健全环境监管网格化管理体系,服务发展 水平不断提升。

张华林

本报记者张铭贤 通讯员 卢艳丽廊坊报道 记者近日从 河北省廊坊市政府新闻办公室 召开的新闻发布会上获悉, 2016年廊坊市区空气质量达 标天数208天,同比增加23天; 重污染天数30天,同比减少22 天; PM25浓度同比下降22.4%, 下降率居京津冀13个国控城 市之首。

廊坊市委、市政府把大气 污染防治摆在全局工作的突出 位置,党政主要领导亲自上手, 强力调度指挥,形成了一套党 政同责、长抓不懈的工作机 制。为推动大气污染防治,廊 坊市相继出台《廊坊市大气污 染治理集中行动实施方案》《廊 坊市大气污染防治强化措施实 施方案》等措施。为坚持科学 治霾,廊坊市深化与中组部千 人计划PM25特别防治小组的 战略合作,专家组常驻廊坊全 程跟踪指导,实现了精准攻关, 靶向治霾。

廊坊市还通过推进散煤清 洁化替代工程,深化大气污染 治理工作。2016年廊坊市共 完成"气代煤"20多万户,禁煤 区内336家散煤销售网点全部 取缔,全市洁净型煤供应实现

网络全覆盖,实现了年削减燃煤消费90万吨。此 外,廊坊市对钢铁、水泥、玻璃、电力"四大行业"全面 实施脱硫脱硝技术提标改造,并完成了116家 VOCs (挥发性有机物)企业治理任务。

犀牛角的成分, 等同你的指甲。

犀牛角由角蛋白构成, 你的指甲也是。 不要为"指甲大小"的事情,谋杀珍稀的犀牛。 #啃指甲救犀牛#

井柏然

没有买卖 就没有杀害 when the buying stops, the killing can too 野生救援 **WILD**AID

中国环境报公益发布

